

解密元芳如何“躺着中枪”

网络流行语折射“集体焦虑”

本报记者 任磊磊



有了微博,一切网络传播得特别快。继“杜甫很忙”、“包青天很黑”之后,“元芳,你怎么看?”这部陈年旧剧《神探狄仁杰》的一句台词在网络上大火。一天之内被网友问到250万次,可谓比“杜甫”还忙。“元芳体”的走红与网友围观起哄的心理、营销公司的推波助澜有分不开的关系。但也有学者指出其深层含义是反映了公众对社会现状的无奈,在无法改变现状的情况下,借助某些网络语言调侃和讽刺现实。



元芳,你怎么看?

缘起 一篇新闻稿件 引发“元芳走红”

元芳全名“李元芳”,是《神探狄仁杰》里狄仁杰的卫队长,官职正三品上,武艺高强,打败了虎敬晖、闪灵等一流高手,而且对狄公忠心耿耿,由著名演员张子健饰演。“元芳,你怎么看?”是狄仁杰常对他说的一句话。剧中的标准回答是:“大人,此事必有蹊跷。”“此事背后一定有一个天大的秘密。”通常在两人的对话中,对于案情的分析就此展开。

记者追查这句话起源发现,这句话当年在电视剧热播的时候就曾经有人用过,但并没有像现在这般大火。而最近火起来,与一篇新闻报道有关。今年四月份,网上转载了一篇《福建泉州闹市高楼坠落一只女性断脚》的报道。这篇报道中死亡的女子身首异处,但被警方判定为自杀,引起网友质疑,当时有网友就对此进行了调侃,像接台词一样模仿剧中人物的口气和台词进行了回复,其中第一句就有“元芳,你怎么看?”这句话。而至今这篇报道和网友

回复仍然挂在网站上,回复已经达到了5万多条。

最近,有几起和此案相似的案件也引起了网友质疑,于是有心的网友再次拎出了“元芳,你怎么看?”这句话进行回复。一时引发了连锁反应,这句话像滚雪球一样越滚越大,成了网络走红语,进而“元芳体”也被网友源源不断地开发出来。

发展 电视台借 “元芳”营销节目

每一次网络语和网络体的走红,都离不开网友和营销公司的力量,尤其是国内几大门户网站的论坛、微博等都是其走红的强大平台。从心理学层面看,“元芳体”迅速走红,与广大网友心理、性格有直接关系。网络流行语层出不穷,“一句话说一遍是随意,重复三遍就显得有趣,十几个人在不同场合都说就变得很搞笑了,从而越来越多的人加入!”不过,随着网络推陈出新的速度越来越快,网络流行语的寿命也越来越短。

当然,众多公关公司的营销

作用也非常明显。据悉,在“元芳体”被爆出来不久,就有某广告名人跳出来“认领”。不去追究此人到底是不是发起者,但这种网络语言的推广确实离不开广告策划公司的推广。他们有可能不是发起者,但是在营销上,他们肯定是能用的极尽所用。例如,最近这句话就被江苏卫视拿来做事,为了推广益智类节目《一站到底》,该卫视把节目里一位叫做檀越的北大研究生比作现实版“元芳”,因为该选手以史无前例的战绩打败对手,成为《一站到底》史上唯一独揽12项大奖的选手。

幕后 “元芳”暗合 某些“潜规则”

网友认为,作为长期追随“高级领导干部”的铁血护卫,“李元芳”的回复有着很深的官场智慧。李元芳既要在危险时刻成为力克群魔的孤胆英雄,又要时时处处赔着小心做好“领导同志”的参谋与助手。既不可以“无能”,又不可以“太能”,当他频频遭遇“你怎么看”的提问时,总是先来上一句“此事必大有蹊跷”的万能句式,

之后就洗耳恭听“上级”对事件的“神算”与推理,不多言,不妄言,既充分尊重“领导”权威,分寸拿捏得又恰到好处。而且,还能“领导”断案起到承上启下的作用,所谓“官场潜规则”也不过如此。

在网友看来,一句“贾君鹏,你妈喊你回家吃饭了”反映了“老男孩”们对烟火人间和汤水生活的依恋;一句“你还记得当年大明湖畔的夏雨荷吗”直逼痴男怨女们对前尘往事的辛酸追忆;一句“元芳,你怎么看?”则洗练地表达出了适应潜规则的难处与智慧。

中国人民大学新闻传播学院副教授刘海龙对记者表达了相似的看法,“元芳体走红背后,更多的是公众对某些现实现象无奈的一种表达。元芳是个虚拟人物,对网友来说,不管你问,他都不会烦,当然也永远不会给你答案,但有时候网友这么提问,并不是真的没有答案,而实际上他在提出问题时的动机和语气是无奈的,调侃的。因为网友已经习惯了以一种隐晦的方式嘲讽社会人生百态,表达积聚已久的懊恼、猜疑。千万次地发问,其实是一种‘集体焦虑’,公众们期待有人去倾听回应。”

舞剧《齐风韶韵》 精彩上演

本报讯(记者 师文静)
2012年山东省优秀舞台剧目展演于9月26日至10月23日在济南举行。作为此次活动的重头戏,21日和22日19:30,舞剧《齐风韶韵》将在山东剧院演出。

本剧以春秋时期的齐国为时代背景,以一对恩爱夫妻及儿子聚散离合的生活为主线,透过主人公的视角展现当时社会和生活的面貌,演绎出家园、战争、和平的主题。本剧通过《序幕》、《第一幕·无田甫田》、《第二幕·卫国安邦》、《第三幕·情归故里》、《第四幕·齐都风情》、《第五幕·稷下学宫》、《第六幕·守望家园》、《第七幕·铸剑为犁》和《尾声·闻韶—凤凰来仪》九个篇章展现出齐国经济、军事、文化、教育繁荣强盛的历史画卷,同时表达了齐地先民渴望和谐、期盼和平的“尽善尽美”的思想。

金志文 原来是“替补”

本报讯(见习记者 李婕)
10月17日,李代沫、郑虹、金志文、大山四位《中国好声音》学员做客新浪,分享他们的生活经历。作为“好声音”四强之一,金志文竟称,其实自己当初差点没能参加比赛。

成长为杨坤老师队伍中“最优学员”的金志文,其实是作为某位“翘课”同学的替补登上“好声音”舞台的。“当我第三次和他们沟通、询问是否还有机会参与节目时,他们说你下一季再来吧,但是就在打完电话的第二天凌晨3点半左右,我接到了节目组的电话,说你明天来上海试音,当时我就有点‘蒙圈’了”。就这样,在“毫无防备”的情况下,连夜准备试音伴奏的金志文如约赶到了上海。本以为是赶上了末班车,后来他才听说,是因为已经定好的一位学员没有来,“所以把我补上来了”。

原创舞剧 《柳泉寻踪》上演

本报讯(记者 霍晓蕙)
10月19日晚,原创舞剧《柳泉寻踪》在山东艺术学院东校区艺术剧场上演。此次演出是“喜迎十八大 相约十艺节”2012年全省优秀舞台剧目展演的一部分。

大幕缓缓拉开。暮年蒲松龄终日与书为伴,蓦然回首,感慨良多,不禁向天叩问,思绪穿越时空的书页,踏上了寻踪之路。舞剧《柳泉寻踪》正是通过古稀之年的蒲松龄寻找自我人生踪迹为线索而展开的。该剧由山东艺术学院舞蹈学院师生自编、自导、自演,以意识流的创作手法,用现代人的审视视角,闪回式地对《聊斋志异》的作者蒲松龄坎坷的一生进行了回顾。

舞剧《柳泉寻踪》是山东艺术学院参加2012年全省优秀舞台剧目展演的33台剧目之一。

董洁潘粤明 被传离婚

娱乐圈又少了一对“金童玉女”

本报讯 潘粤明用一根油条,俘获董洁芳心,最终两人迈向婚礼殿堂,还制造出爱情的结晶,曾被传为娱乐圈佳话。2009年中秋节,二人举行甜蜜婚礼,被媒体誉为娱乐圈金童玉女。不过10月19日,有人在微博上称:“董洁和潘粤明分手了。董洁带着孩子离家已经很长时间了,据潘粤明方面说,董洁已有新欢。曾经的金童玉女,如今就这样散伙了。”

就此事记者致电双方求证,董洁经纪人电话转移,而潘粤明方面也无法接通。记者通过其他多方调查,了解到了更多内幕——据两人好友透露,今年六七月份时他们感情亮起了红灯,已经走到无法挽回的局面。当年令人艳羡的明星模范夫妻到如今劳燕分飞,竟然也面临孩子抚养、财产等问题。透过好友了解,带着孩子在大连老家疗伤的董洁对传闻十分淡然。据悉,如无意外,离婚声明将于近日正式发布。

(新渔)

背景新闻 感情早就亮红灯

潘粤明、董洁两人的电话目前已经处于无法接通的状态,是否真如八掌柜爆料所述,尚无法得知。不过两人的一位好朋友却向记者证实,两人的确已经离婚,董洁已经独自带着孩子回到了大连。据透露,两人的感情是在今年六七月份出的问题,当时董洁迅速带着孩子回到了大连老家生活,推掉了不少工作,从媒体视线中消失。对于爆料“据潘粤明说董洁已有新欢”的说法,这位知情人士并没正面回应,只说董洁一直是一个很为家庭牺牲的人。

记者还注意到了两人的微博,董洁最后一次与潘粤明微博互动,正是她出游法国的初期,随后,她的微博里就再也没有潘粤明,并从6月5日开始停止了微博更新。就在这一天,潘粤明发布了一条意味深长的微博,微博的图片



上是一男一女的剪影,他说:“多年后,当我们没了年轻的脸,但光影的墙上依然铭刻着我们的欢声笑语,想轻轻告诉你:人可以随沙尘而去,但这世间的温馨……我收到了……”